

中央网信办专项整治“自媒体”发布不实信息乱象

新华社北京7月29日电 记者29日从中央网信办获悉,为进一步规范“自媒体”信息发布行为,按照2025年“清朗”系列专项行动总体安排,中央网信办决定在全国范围内启动为期2个月的“清朗·整治‘自媒体’发布不实信息”专项行动,从严打击恶意蹭炒误导公众、多种手段歪曲事实、不做标注以假乱真、专业领域信息不实等4类突出问题。

其中,恶意蹭炒误导公众问题方面,重点整治涉热点舆情或公众人物时,假冒当事人、近亲属等,通过账号名称、简介等方式编造身份,蹭炒热点,混淆视听等。多种手段歪曲事实问题方面,重点整治利用人工智能生成合成技术,仿冒他人,或编造社会民生等领域虚假信息,欺骗公众;歪曲解读关乎公共利益的政策方针、法规文件,宣扬“即将取消”“重大变动”等不实

信息,制造噱头等。据悉,专项行动将从严规范“自媒体”信息发布流程,畅通用户投诉举报渠道。对不经核实转载发布不实信息的账号,采取站内信警示、短期禁言等处置。对仿冒热点事件当事人,恶意编造财经、医疗等重点领域不实信息等违规情形严重的账号,从严采取长期禁言、关闭账号等处置。

上半年我国有色金属工业平稳增长

新华社北京7月29日电 记者29日从中国有色金属工业协会获悉,2025年上半年,我国规上有色工业增加值增速同比增长7.6%,十种常用有色金属产量为4031.9万吨,同比增长2.9%。

中国有色金属工业协会副会长陈学森在当日召开的2025年上半年有色金属工业经济运行情况新闻发布会上说,上半年,我国有色金属工业整体运行平稳,生产保持合理增长,投资保持两位数增长,规上企业收入及利润率比去年同期有所提高,主要资源进口量较去年增加。

其中,上半年我国有色金属工业完成固定资产投资比去年同期增长16.1%,在去年同期较高基数的基

础上,实现进一步增长。

陈学森表示,有色金属工业在稳增长及新兴产业扶持政策与市场需求双重驱动下,行业投资热情高涨,民间资本活跃度提升,整体稳中向好,投资结构向产业链上游资源端与新能源等新兴应用领域倾斜,行业正加速向高端化、绿色化转型。

“下半年,有色金属工业协会将继续推动有色金属各产业品种供给侧改革,借鉴电解铝设置产能天花板以及实施严格产能置换的成功经验,加快推动落后产能有序退出,推动行业依法依规治理企业低价无序竞争。”陈学森说。

中国长安汽车集团挂牌!我国形成三大央企汽车集团

新华社北京7月29日电 国务院国资委29日发布公告称,经国务院批准,组建中国长安汽车集团有限公司,由国务院国有资产监督管理委员会代表国务院履行出资人职责,列入国务院国有资产监督管理委员会履行出资人职责的企业名单。

当日,中国长安汽车集团有限公司成立大会在重庆举行,标志着首家总部落户重庆的一级央企开始挂牌运营。

这家新央企由原兵器装备集团分立而成,拥有117家分公司和子公司,主要经营业务有汽车整车及零部件、汽车销售、摩托车、金融及物流服务等。中国长安汽车集团负责人表示,新央企未来将着力打造智能汽车机器人、具身智能等新质生产力,探索海陆空立体出行新生态,并加速全球化发展,加快开拓东南亚、中东非洲、中南美洲、欧亚、欧洲五大区域市场。

国务院国资委网站显示,此次改革后,国务院国资委监管的中央企业数量共计100家,中国长安汽车集团位列“央企名录”第73位。

至此,我国形成中国一汽、东风公司、中国长安汽车三大央企汽车集团,将更好助力智能网联新能源汽车产业高质量发展,加快发展具有全球竞争力的世界一流品牌。

上半年以工代赈吸纳208万名低收入群众就近就业

新华社北京7月29日电 记者29日从国家发展改革委获悉,据最新调度,上半年,各地通过实施以工代赈中央专项投资项目,同步在各类重点工程项目和农业农村基础设施领域中大力推广以工代赈方式,已累计吸纳带动208万名低收入群众就近就业,较去年同期增长32%;发放劳务报酬223亿元,较去年同期增长34%。

目前,国家发展改革委联合财政部共下达2025年度以工代赈中央投资295亿元,其中中央预算内投资以工代赈专项资金250亿元、中央财政以工代赈资金45亿元,支持地方聚焦村道巷道硬化、乡村生产道路改造、小型排灌沟渠疏浚、生态护坡护坝等,实施人工用量大、材料成本低、机械使用少的小型劳动密集

型项目近6000个。截至6月底,已吸纳27.5万名脱贫人口、返乡农民工和其他城乡就业困难群体就地就近就业,发放劳务报酬24亿元。同时,指导各地依托项目建设开展劳动技能培训、开发建后管护等公益性岗位,上半年累计培训以工代赈务工群众25万人次。

据悉,下一步,国家发展改革委将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,会同有关部门高标准高质量抓好以工代赈各项工作,加快推进已下达投资的以工代赈项目全部开工建设,在各类重点工程项目和农业农村基础设施领域中继续大力推广以工代赈方式,持续扩大就业吸纳容量和劳务报酬发放规模,进一步发挥以工代赈稳就业、促增收的逆周期调节作用。

省住房城乡建设科技计划项目立项名单公布 我市14个项目成功获批入选

本报讯(记者 周晓晴)日前,省住房和城乡建设厅公布了2025年度山东省住房城乡建设科技计划项目立项名单,我市14个项目成功获批入选。

我市入选的14个项目紧扣当前住房城乡建设领域的重点任务与发展需求,涵盖好房子建设、建造方式转型升级、城市更新与城市治理、城乡建设绿色低碳发展、城市安全与防灾减灾等关键技术方向。它们的获批入选,将为我市住房城乡建设事业的高质量发展注入强大动力。

2025年“齐鲁女性”百千万大宣讲走进潍坊

本报讯(记者 宋玉璐)7月29日,“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”2025年“齐鲁女性”百千万大宣讲走进潍坊活动在市党史教育馆举行。

本次宣讲活动邀请“齐鲁女性”宣讲团优秀宣讲员、妇联干部代表等,带来形式多样、深受妇女群众喜爱的宣讲节目,弘扬清廉家风,展现巾帼担当。据

悉,近年来,我市以“齐鲁女性”百千万大宣讲为统领,因地制宜打造“潍坊女声”巾帼好声音大宣讲品牌,组织宣讲员进机关、进社区、进企业、进农村、进“三新”领域活动千余场次,打造了一系列极具特色的宣讲品牌,奏响了广大妇女与党同心、跟党奋进的时代强音。

莫让造谣短视频成为社会矛盾的“放大器”

□本报评论员 孙瑞荣



一段时间以来,网络虚假信息泛滥,频频出现短视频作品用“剪切拼凑”“故意模糊时间地点”“冒用身份”“AI伪造”等手段,夸大渲染社会矛盾、制造社会焦虑,挑起群体对立,严重扰乱网络传播秩序。造谣短视频如何激发群体对立,扰乱社会秩序?记者对此进行了调查采访。

(据《检察日报》)

近年来,网络谣言成为互联网空间治理的顽疾。中央网信办举报中心数据显示,2024年,公安机关全年侦办涉及网络谣言案件4.2万余起,查处造谣传谣违法犯罪人员4.7万余人,关停违法违规账号

33万余个,清理网络谣言信息252万余条。

当“剪切拼凑”的画面扭曲事实真相,当“AI伪造”的场景突破真假边界,短视频平台上泛滥的虚假信息,正成为放大社会矛盾、撕裂社会共识的“隐形推手”。这些虚假内容,在不断冲击着网络传播秩序的底线,对社会信任体系和公众理性认知构成严峻挑战。

造谣短视频的“破坏力”,源于其精准踩中社会情绪的“敏感点”。创作者往往刻意选取教育、医疗等与公众利益密切相关的领域,通过断章取义的剪辑、煽情化的旁白、对立化的叙事,将个体事件上升为群体矛盾,将偶发问题解读为制度缺陷。这些信息通过算法推荐快速扩散,在“信息茧房”效应下,让网民陷入“片面事实”的认知误区,进而催生非理性的焦虑、愤怒与对立。

虚假信息屡禁不止,核心在于“低成本高收益”的畸形生态。一条造谣短视频的制作可能仅需几分钟,却能凭借社会矛盾话题的“天然流量”轻松收获数

万点击量,而造谣者通过直播带货等方式让流量变现牟利。更值得一提的是,普通网民难以辨别信息真伪,甚至在不知不觉中成为虚假信息的传播者。

破解这一困局,不能仅停留在“事后惩处”,需构建全流程防控体系。对于平台而言,要对涉及敏感话题的短视频进行核验,对无法验证来源的内容打上“存疑”标签,同时减少对“情绪流量”的追逐,增加权威信源内容的权重,让事实真相而非煽动性言论占据传播主流。监管部门则需通过罚款、封号、纳入征信等手段提高违法成本,对恶意造谣者依法严惩,避免“只罚账号、不究源头”的治理漏洞。对公众而言,要多一点冷静思考,少一些情绪宣泄;多一次源头查证,少一次盲目转发。

网络空间的清朗,既需要技术筑起“防火墙”,也需要制度织密“防护网”,更需要公众点亮“辨别灯”。唯有多方合力,才能斩断虚假信息的传播链条,让网络回归真实、理性、向善的本质,真正成为社会进步的“助推器”而非“绊脚石”。